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ВСТУП 

Реформи, які відбуваються на часі в освітній галузі нашої країни, 

мають на меті зміну освітньої парадигми. Йдеться насамперед про  те, що 

метою сучасної освіти має стати підготовка випускників, в яких будуть 

сформовані різноманітні компетентності, потрібні для успішної реалізації 

особистості в умовах викликів сьогодення: які вміють навчатися впродовж 

життя, критично та креативно мислити, бути гнучкими, ставити цілі та 

досягати їх, працювати в команді, спілкуватися в багатокультурному 

середовищі та володіти іншими сучасними вміннями і навичками [4; 33]. Ці 

та інші концептуальні засади реформування освіти в Україні викладено у 

Концепції Нової української школи (далі – НУШ). 

Одним із вагомих компонентів формули Нової української школи 

визначається педагогіка, що ґрунтується на партнерстві між учнем, учителем 

і батьками, та передбачає взаємодію, спілкування та співпрацю між ними на 

засадах взаємної поваги, довіри, рівності та відповідальності за результат 

[33]. У зв'язку із цим, особливої актуальності набуває проблема ефективної 

реалізації педагогіки партнерства в закладах освіти. 

В цьому контексті не є виключенням й спеціальні та інклюзивні 

заклади, в яких навчаються діти з особливими освітніми потребами (далі – з 

ООП). Причому в навчанні, вихованні й розвитку цих дітей реалізація 

педагогіки партнерства набуває значно ширшого змісту, оскільки їхня 

успішність напряму залежить від злагодженої, командної взаємодії всіх 

фахівців психолого-педагогічного супроводу. 

Науково-теоретичні та практичні засади педагогіки партнерства 

висвітлено у працях видатних педагогів минулого, зокрема Ш.  Амонашвілі, 

І. Волкова, Ж. Декролі, Дж. Дьюї, С. Лисенкової, В. Сухомлинського, 

А. Фер'єра, С. Френе, В. Шаталова та ін. [1; 14; 19; 31; 41; 47; 48; 53]. На 

сучасному етапі різні аспекти реалізації педагогіки партнерства є предметом 

педагогічних та психологічних досліджень таких науковців, як О. Богініч, 
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О. Вишневський, О. Коханова, О. Ковшар, Н. Пов'якель, В. Терещенко, 

Т. Франчук, В. Хрипун та ін. [14; 19; 52; 54]. Окремі аспекти реалізації 

педагогіки партнерства в освіті дітей з ООП висвітлено у науковому доробку 

вітчизняних (Ю. Богінська, М. Буйняк, Т. Докучина, А. Капська, 

А. Колупаєва, З. Ленів, О. Мартинчук, С. Миронова, Ю. Найда, В. Синьов, 

Н. Софій, Д. Шульженко та ін.) та зарубіжних (Д. Бішоп, Д. Деппелер, Т. 

Лоріман, Д. Роза, М. Емітейдж та ін.) вчених [3; 5; 16; 31; 36; 39; 42; 44]. 

Проте системного вивчення означеної проблеми здійснено ще не було.  

Науковці одноголосно наголошують, що педагогіка партнерства та 

партнерська взаємодія суб’єктів інклюзивного навчання (учасників команди 

психолого-педагогічного супроводу, учнів з ООП та їхніх батьків) є 

актуальною проблемою для практики інклюзивної освіти, оскільки саме від 

цього залежить ефективність навчання, виховання і розвитку дитини з ООП 

[3; 5; 16; 31; 36; 39; 42; 44]. 

Зважаючи на актуальність та недостатнє дослідження проблеми 

реалізації педагогіки партнерства в закладах з інклюзивним навчанням й 

було обрано тему дипломної роботи магістра «Особливості реалізації 

педагогіки партнерства в закладі інклюзивної освіти». 

Мета дослідження – визначити особливості та труднощі реалізації 

педагогіки партнерства в закладі інклюзивної освіти. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури з проблеми сутності педагогіки партнерства та 

специфіки її реалізації в закладах освіти з інклюзивним навчанням. 

2. Здійснити експериментальне вивчення стану реалізації педагогіки 

партнерства в дошкільному інклюзивному закладі. 

3. Виявити особливості та труднощі реалізації педагогіки партнерства в 

дошкільному інклюзивному закладі. 
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4. Розробити зміст та форми підготовки фахівців команди психолого -

педагогічного супроводу інклюзивного навчання до реалізації педагогіки 

партнерства у взаємодії з дошкільниками з ООП та їхніми батьками, 

проаналізувати їх ефективність. 

Об'єкт дослідження – педагогіка партнерства як провідний принцип в 

сучасній освіті. 

Предмет дослідження – особливості реалізації педагогіки партнерства 

в інклюзивному закладі дошкільної освіти. 

Методи дослідження: аналіз загальної та спеціальної літератури з теми 

дослідження; анкета для педагогів інклюзивного ЗДО, спрямована на 

з’ясування розуміння ними партнерства у педагогічній діяльності та стану 

його реалізації у взаємодії з дітьми з ООП, їхніми батьками та колегами; 

анкета для батьків дітей з ООП з метою з’ясування стану партнерських 

взаємин з фахівцями команди психолого-педагогічного супроводу 

інклюзивного навчання; бесіда, спостереження, кількісний та якісний аналіз 

результатів дослідження.  

Практичне значення дипломної роботи магістра полягає у можливості 

використання запропонованих форм, методів та рекомендацій щодо 

реалізації педагогіки партнерства в практиці роботи інклюзивних закладів. 

Елементи наукової новизни: розширено відомості про особливості 

реалізації педагогіки партнерства в дошкільному інклюзивному закладі; 

уточнено труднощі реалізації педагогіки партнерства в інклюзивних 

закладах. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на 

базі Тернопільського закладу дошкільної освіти (ясла-садок) №22 

Тернопільської міської ради, Тернопільських закладів дошкільної освіти №4, 

№25 Тернопільської міської ради. 

Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на науковій конференції студентів та магістрантів 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. За 

результатами дослідження опубліковано наукову статтю «Теоретичні засади 

реалізації педагогіки партнерства в інклюзивному закладі». 

Структура роботи: дипломна робота магістра складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  Робота 

містить 4 таблиці. 

Дипломна робота магістра виконана на замовлення Тернопільського 

закладу дошкільної освіти (ясла-садок) №22 Тернопільської міської ради. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз загальної і спеціальної психолого-педагогічної літератури з 

теми дослідження та проведення експериментального вивчення стану 

реалізації педагогіки партнерства в інклюзивному закладі дошкільної освіти,  

дозволили нам зробити такі висновки: 

1. Концепція НУШ однією з ключових засад реформування сучасної 

освіти визначає педагогіку партнерства, що передбачає спілкування, 

взаємодію та співпрацю між педагогом, дитиною і батьками, які об’єднані 

спільними цілями, є добровільними, рівноправними учасниками освітнього 

процесу, відповідальними за його результат. Особливої актуальності 

педагогіка партнерства набуває в навчанні дітей з ООП в інклюзивних 

закладах, ефективність якого залежить від злагодженої, колективної 

взаємодії мультисуб’єктної команди психолого-педагогічного супроводу, всі 

учасники якої мають спрямовувати свої дії на досягнення спільної кінцевої 

мети – розвиток дитини з ООП, її інтеграцію в соціум та підготовку до 

самостійного життя.  На часі існує багато труднощів, які перешкоджають 

реалізації принципів педагогіки партнерства в закладах загальної середньої 

та дошкільної освіти з інклюзивним навчанням, для подолання яких є 

необхідними зміна суспільного ставлення до осіб з ООП та розробка 

науково-обґрунтованих і результативних заходів та рекомендацій. 

2. Здійснивши анкетування педагогів щодо стану реалізації педагогіки 

партнерства в інклюзивному ЗДО, ми виявили такі особливості: 

- переважна більшість респондентів (70%) правильно розуміють 

сутність та ознаки партнерської взаємодії; 

- більшості вихователі ЗДО розуміють педагогіку партнерства лише в 

контексті взаємодії «вихователь – дитина», не беручи до уваги батьків та 

колег; 

- лише 20% опитаних педагогів підтримують ідею навчання і 

виховання дітей з ООП разом з усіма дітьми у інклюзивному ЗДО, решта 
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віддають перевагу їхньому навчанню в окремих спеціальних групах чи 

спеціальних ЗДО, що свідчить про вплив на педагогів негативних суспільних 

стереотипів щодо дітей з ООП та їхнього спільного навчання з дітьми з 

типовим розвитком; 

- переважна більшість респондентів (80%) зазначили, що відчувають 

труднощі у взаємодії з дітьми з ООП, або взагалі переконані, що побудувати 

з ними партнерські взаємини неможливо; 

- всі опитані педагогічні працівники ЗДО погодилися з твердженням, 

що педагогіка партнерства передбачає залучення батьків та співпрацю з ними 

на рівноправних засадах, проте 80% респондентів зазначили, що не всіх 

батьків вдається залучити до активної участі у житті школи; 

-  взаємини з батьками дітей з ООП більшість фахівців (55%) оцінюють 

як партнерські та доброзичливі; решта зазначили, що відчувають труднощі у 

взаємодії з батьками та залученні їх до активної співпраці із ЗДО; 

- партнерська взаємодія з колегами у межах педагогічного колективу 

ЗДО на думку 60% респондентів реалізується повною мірою, 40% 

респондентів відзначили наявність певних проблем у партнерстві з іншими 

педагогами;  такі показники свідчать про недостатній рівень командної 

взаємодії між учасниками команди психолого-педагогічного супроводу. 

Крім цього, результати анкетування показали, що потребує розвитку й 

здатність до командної взаємодії педагогів ЗДО, рівень якої є не дуже 

високим. 

3. Кількісний та якісний аналіз результатів анкетування батьків 

дошкільників з ООП засвідчив недостатній рівень партнерської взаємодії між 

ними та фахівцями психолого-педагогічного супроводу інклюзивного 

закладу дошкільної освіти. Причинами цього можна вважати: 

- недостатнє розуміння батьками сутності понять «партнерська 

взаємодія», «педагогіка партнерства»; 
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- недостатню обізнаність батьків з організаційними засадами 

інклюзивного навчання, неусвідомлення батьками своєї ролі в команді 

психолого-педагогічного супроводу інклюзивного навчання; 

- вплив негативних суспільних стереотипів на ставлення до дітей з 

ООП, які певною мірою поширюються й та їхніх батьків; 

- недостатній рівень мотивації батьків до співпраці з інклюзивним 

ЗДО через недостатність усвідомлення ними значущості корекційно-

розвиткового компоненту інклюзивного навчання, що суттєво знижує 

зацікавленість батьків у співпраці; 

- недостатній рівень педагогічної компетентності батьків з питань 

виховання та розвитку дитини з ООП дошкільного віку; 

- недостатній рівень взаєморозуміння між батьками та фахівцями, що 

обумовлено їхніми характерологічними та особистісними характеристиками; 

- відсутність єдиних вимог до дитини з ООП з боку фахівців ЗДО та 

батьків, що може призводити до виникнення конфліктних ситуацій. 

4. Результати експериментального дослідження засвідчили 

необхідність розробки психолого-педагогічного забезпечення реалізації 

педагогіки партнерства в інклюзивному ЗДО.  

З цією метою нами було розроблено зміст та напрями роботи, 

спрямованої на покращення партнерської взаємодії між фахівцями та 

батьками дошкільників з ООП, а також між педагогами та дітьми з ООП.  

Для формування партнерської взаємодії між педагогами і батьками ми 

провели тренінги, спрямовані на розвиток комунікативних навичок, 

партнерської взаємодії та вміння конструктивно розв’язувати  конфліктні 

ситуації. До участі в тренінгу ми залучали як батьків дітей з ООП, так і 

фахівців. Також ми розробити методичні поради для педагогів ЗДО щодо 

покращення партнерської взаємодії з батьками дошкільників з ООП.  

З метою покращення партнерської взаємодії фахівців команди 

психолого-педагогічного супроводу інклюзивного ЗДО з дітьми з ООП нами 
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було розроблено перспективний план роботи, в якому визначено напрями 

роботи, завдання та методи їх реалізації. Згідно з планом нами було 

проведено 4 семінари для педагогів ЗДО, спрямованих на покращення їхньої 

обізнаності з психофізичними особливостями дітей з ООП та засвоєння ними 

прийомів індивідуального підходу до дітей з інтелектуальними 

порушеннями, ЗПР, розладами спектру аутизму, порушеннями мовлення. У 

проведенні семінарів нам допомагали корекційні педагоги 

(олігофренопедагог і логопед) та практичний психолог закладу освіти. Також 

на перспективу заплановано започаткувати діяльність батьківського клубу 

для батьків дітей з ООП. 

5. Проведені нами заходи та розроблені рекомендації, спрямовані на 

покращення партнерських взаємин фахівців інклюзивного ЗДО з батьками 

дітей з ООП та з дошкільниками з ООП, засвідчили їх ефективність. На жаль, 

через військовий стан в нашій країні нам не вдалося повністю реалізувати 

заплановані заходи, проте ми й надалі плануємо впроваджувати їх в практику 

інклюзивного закладу дошкільної освіти. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної 

проблеми. Перспективними напрямами її подальшого вивчення вважаємо 

розробку системи заходів, спрямованих на покращення партнерської 

взаємодії різних суб’єктів інклюзивного навчання, а також формування 

партнерської взаємодії  з позашкільними закладами та установами.  
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